

MINZHUYUFAZHI

■记者 王晨
通讯员 周金群

每年的十月份,是市人大代表、市建投东华信息科技公司董事长、市大数据公司总经理刘家文最忙的时候。除了做好本公司管理工作外,他要把更多的时间和精力用在调查研究和修改打磨自己的意见建议上,为翌年初召开的市人代会做准备。

“人大代表肩负着为民代言建言的责任,要多提质量过硬的意见建议,多为百姓办实事、办好事。”连续当选淮北市第十六届、第十七届人大代表的刘家文,始终将人民放在心中,把为人民群众代言、维护人民群众利益、体现人民群众意愿、履行好代表职责作为重要使命,以更好的成绩回报党和人民的信任与嘱托。

聚焦理论学习 提高政治站位

刘家文深知,要胜任代表职务,必须加强学习,提高政治素质,增强能力本领。他把学习视作强根固本之举,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,学习中央人大工作会议精神以及省委、市委人大工作会议精神,学习《宪法》《代表法》《选举法》《人大代表履职量化标准》等相关法律法规文

件。他就像一块海绵,不断汲取着人大履职、法律、经济等领域的知识,努力让自己成为各方面的“行家里手”。

自当选人大代表以来,刘家文坚持以人大代表的履职需求为导向,紧贴市委、市政府中心工作和百姓关心关注的热点难点问题,加强学习研究,几年来书写心得体会、学习笔记累计3万余字,为履行代表职责提供了强大的思想武器和理论基础。通过各种学习以及列席市人大常委会有关专题会议,政治觉悟和履职能力都得到较大提高,更加明确了代表的权利、义务、职责,增强了当好人大代表的责任感和使命感。在注重学习的同时,刘家文还注重与人大代表交流履职经验,多次参加专题学习培训,把知识和经验上的收获转化为履行职责的能力。

聚焦代表活动 不忘初心为民

“要当一名称职的,受人民认可、信任的代表,决不当‘挂牌’代表。”带着这样的信念和决心,刘家文在做好本职工作的同时,认真履行代表职责。作为市

十六届、十七届人大第十三代表小组成员,他先后参加代表小组活动15次、开展联合视察调研活动9次,接待人民群众5次。

围绕复工复产调研。2020年初,新冠肺炎疫情袭来,刘家文在市第十三代表小组的组织下,深入金鼎世家小区、中湖明月小区、人民医院新址等建筑工地,开展疫情防控和复工复产调研,实地了解工作人员吃饭休息场地、安全防护措施、原料供应、物资调配、设备运行情况以及复工后面临的困难和问题等,主动帮助企业解决问题,为打赢疫情防控阻击战、复工复产主动战作出了应有贡献。

围绕治理创新督察。多次参加市、区人大组织的代表督查文明创建、安全生产、环境保护等工作。视察辖区“三城联创”重点工作,开展“建设更高水平的平安淮北”视察活动,深入调研相山区乡村振兴战略实施情况等,参与提出建议推广“公安+物业”“公安+保安”治理模式,充分发挥智慧系统作用,提升基层安保工作效率。就山体修复、乡村治理、人居

环境整治、生态环境保护、乡村旅游发展、产业富民等专题调研积极交流发言,提出可行性意见建议,着力促进民生改善、产业转型发展。

围绕民生热点督办。对人民群众反映强烈的“三供一业”分离改造移交、保障房建设、小区物业管理等难点工作开展调查研究,定期与不定期予以督办,确保民生热点难点问题的有效解决。比如,连续督办“三供一业”分离改造移交工作,进行改造前、改造中、改造后的督查督办。在刘家文等代表的积极推动下,困扰周庄社区居民多年的相杜路电路改造、青和宝地5区房产证办证难、原肉联厂家属院老旧小区改造、南湖路马庄工人村危墙改建等问题得到有效解决,既拉近了代表与选民的距离,也彰显了人大工作的政治优势。

聚焦转型发展 建诤言献良策

市建投东华信息科技公司是一家以从事软件和信息技术服务业为主的企业,负责建设和运营东华(淮北)全国中小企业云,有助于提高我市中小企业服务水

平、完善服务体系,进一步优化营商环境。市大数据公司是市人民政府授权运营政务数据的公司,市政府设立淮北大数据产业基地后,政府主管部门授权该公司作为基地的管理服务方。多年来,刘家文结合行业特点,把关注焦点放在经济发展和数字淮北建设方面。

疫情发生之后,刘家文主动和政府有关部门对接、协调,在国内广场租赁了7000多平方米的办公用房,配置了基地招牌、宣传展板、公共服务设施等,采用3年免费方式分别出租给淮北投资的大数据类、软件类相关企业和部分本地信息科技类公司办公使用,努力减轻疫情对科技企业的影响。在做好基地服务保障和要素配置的同时,他还牵头做好基地的“双招双引”工作。2020年底,基地入驻公司35家,从业人员550人,营业额35000万元,成为全市大数据企业的重要聚集地,具备了一定的产业聚集与辐射带动能力。2020年,刘家文被市委、市政府授予“淮北市高质量转型发展先进个人”称号。

相山区具备良好的VR产业发展优势,产业发展契合度高,配套产业稳步发展。为进一步推动VR产业创新发展,刘家文走进源客VR科技小镇、幻境未来科技馆,调研我市VR产业发展情况、孵化器内VR产业培育情况以及幻境科技在淮北的规划、发展情况等。在认真调研的基础上,他提出加大招商引资力度,完善相关配套服务、构建支持VR创业创新和产学研结合的共建共享机制等意见建议。

多年来,刘家文坚持深入企业一线听呼声,用心、留心、真心掌握第一手资料,先后提出的“加快淮北市大数据的商业化应用、推进大数据产业发展的建议”“关于开展大数据企业认定工作的建议”“关于淮北市大数据产业基地集聚发展的建议”“关于出台促进大数据产业发展专项政策,助推淮北转型发展的建议”“引领我市制造业转型,构筑淮北创新高地的建议”“关于加快建设淮北市大数据产业园的建议”“关于加强淮北市科技园区建设及运营的建议”等多个建议,引起了政府及有

关部门的高度重视,推动了相关问题解决。

聚焦工作机制 密切联系群众

人大代表来自人民,承担着反映人民群众诉求、维护人民群众利益的重要职责。刘家文积极参加省人大常委会组织开展的“聚民意惠民生”行动和市人大常委会组织开展的代表工作“五个一”主题活动,严格按照代表履职量化标准要求,开展调研视察、走访接待群众、反映社情民意、提好议案建议。作为代表小组副组长,他积极配合代表小组组长制定年度小组活动计划,协助代表小组开展好各类主题活动,强化代表小组建设。积极参加常态化“我为群众办实事”实践活动,将实践活动与代表履职相结合,既做到真心实意对待群众、帮助群众,在拉近同群众的距离中找准群众工作的切入点;同时不断提升自己,在为民办实事实践过程中努力丰富知识、积累经验,不断提升自身能力、更好地服务于民。

“人民对美好生活的向往,就是我们人大代表奋斗的目标。”刘家文表示,将牢记初心使命,站稳人民立场,认真倾听民声,及时反馈民意,在履职行权中促进人民群众急难愁盼问题得到有效解决,用心书写为民服务的大人答卷,以实际行动为加快建设现代化美好淮北贡献力量。

擦亮“美丽烈山”名片 ——烈山区人大常委会打好人大监督“组合拳” 助推生态文明建设

■通讯员 杨宏春

近年来,烈山区人大常委会坚持正确监督、有效监督、依法监督,聚焦生态环境改善,通过依法督办环保方面议案、建议,开展环保法律执法检查,督促环境保护巡视巡察问题整改,发出代表参与农村人居环境整治倡议、收集代表生态环境方面意见建议等有效措施,打好人大监督组合拳,久久为功助推烈山生态环境质量持续向好。2021年全区PM2.5平均浓度为38微克/立方米,同比下降20.8%,优良天数比例达76.9%,“美丽烈山”的名片更加靓丽。

推动生态系统保护和修复。烈山区曾是煤炭挖掘和建筑石料开采的主战场,形成了众多采煤沉陷区与废弃采石宕口,地质环境曾遭到严重破坏,影响当地居民生活生产与生态环境。在2020年初召开的淮北市第十六届人大四次会议上,烈山代表团代表提出加强泉山治理的建议得到重视。市、区两级政府高位推进、进展迅速。工程施工期间,区人大常委会牵头组织代表多次到现场视察,督促工程进度,提出合理化建议。区政府认真吸纳代表建议,创新思路用市场的逻辑谋事、资本的力量干事,大力推进采石宕口生态修复,探索变政府主体为企业主体,厘清“事由谁来干”;变政府买单为资本运作,解决“钱从哪里来”;变分红撤资为滚动发展,探求“治后怎么办”的创新模式,用废弃资源的“小杠杆”撬动生态修复的成效,有力破解资金、治理、安全三大难题,全面彰显经济、生态、社会三重效益。昔日生态“疮口”蝶变为城市“窗口”,被省政府推介为市场化推进矿山生态修复的“淮北模式”。目

前全区88个采石场(点)全面得到有效治理,不仅治理出烈山·卧牛山生态公园等网红打卡地,还得

到中央及省环保督察组的充分肯定。

全面参与农村人居环境治理。今年7月,区人大常委会在全区组织开展“农村人居环境突出问题专项整治人大代表在行动”主题实践活动,向全区500多名各级人大代表发出倡议。代表们积极响应,争做农村人居环境突出问题专项整治的宣传者。各代表小组组织各级人大代表集中入户走访群众,通过微信公众号、微信群,大力宣传引导群众主动参与人居环境整治,积极营造农村人居环境整治的浓厚氛围。

区人大代表高淑芳利用中午和晚上农闲时间到农户家中,宣传人居环境整治提升的意义,引导农户主动为人居环境提升出点子、想法子、找路子。活动开展以来,共收集环境保护方面意见建议357条,办结率达80%以上,一批雨污分流死角、背街小巷环保等环境“堵点”“难点”问题得到及时解决,深受群众好评。

助推打赢污染防治攻坚战。区人大常委会聚焦蓝天、碧水、净土保卫战,坚持每年听审区政府环境质量状况和环保目标完成情况的报告,并跟踪听取常委会审议意见整改落实情况的汇报。持续开展大气、水、土壤、固体废物污染防治实施情况执法检查,实地检查4个镇(街道)、21个村居,召开7场座谈会,暗访22个工程建设项目,梳理4大类12个问题,交到有关部门办理,运用法治方式助力打好污染防治攻坚战。督导中央生态环境保护督察问题整改,组织人大代表视察重点问题整改现场,专题听取督查期间交办的两家矿业公司环保问题整改情况汇报,督促一家公司尾砂清运提前完成、另一家公司按期闭矿。在区人大常委会的积极推动下,在人大代表的依法履职中,生态文明理念在全区上下深入人心,凝聚了建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽烈山的法治力量。

聚焦生态环境征集社情民意。每月围绕一个主题,全面落实省人大五级代表“聚民意,惠民生”

守护碧水蓝天 共建美好家园 ——相山区人大常委会开展生态环境保护工作侧记

■通讯员 任姣姣

截至目前,共交办、转办建议341条,并督促承办单位“马上办”“限时办”。同时,区人大常委会及时调整年度监督工作计划,增加了大气污染防治和水污染防治的专题调研。

精心准备 为代表增能“充电”

区人大常委会成立调研组,由分管领导任组长,全体驻会常委和来自基层一线、具有丰富环保工作经验的人大代表为成员,组成专业调研小组。为进一步增强调研的针对性和有效性,8月29日,调研组邀请市级专家对参加调研活动的区人大代表、部分区直相关单位负责同志和基层环保工作者进行专题培训。调研前,调研组还发放《生态环境保护法律法规选编》进行系统深入学习。

培训会上,与会人员深入学习习近平生态文明思想,受邀专家解读了人大如何依据

相关环保法律法规开展有效监督,并从当前所面临的严峻形势、机遇和挑战以及从吃透上情、把握下情中开展好工作等方面进行专题辅导。通过培训学习,调研组在开展调研过程中能够做到有的放矢,增强针对性,减少盲目性,对相关部门的执法工作状况作出正确的判断和评价。

区人大常委会城建环资工委主任林青表示,在开展调研活动前接受专题培训非常有必要,加强了调研组成员对生态环境保护的知识的更深层次理解与掌握。调研组成员在提升自身综合能力水平的同时,也进一步提升了依法履职能力,寓服务于监督之中。

精细组织 为环境保护“把脉”

围绕中央、省生态环境保

护督察和群众反映的环境问

题,调研组制定了详细的调

研方案,并邀请市级专家共同参

与督查调研。

调研组先后来

到湘西沟整改工程现场、阜邦

生物科技有限公司、蓝宇选煤

厂、圣景御苑工地,查看督察

整改情况和建筑工地落实大

气污染防治措施情况等。

湘西沟存在的问题已通

过清淤河道、安装湖泊净化

器、绿化土地等措施,逐步进

行了有效整改,湘西沟治理工

程接近尾声。

今年,区生态环境分局对

在阜邦生物科技有限公司现

场检查发现的问题,下达责

令改正违法行为决定书和行政

处罚决定书。该公司按照整

改要求,实施全面整顿改正,

目前已整改到位。

蓝宇选煤厂区处于关停整

顿中。通过整治,厂区内外堆

料已全部清理完毕,管网已进

行彻底的清淤冲洗,厂区内外

道路、墙壁通过冲洗、喷漆恢

复干净整洁,已完成厂区环

境整治阶段性目标,目前划

为转产项目。

在圣景御苑工地现场,调

研组实地查看了工地扬尘治

理等方面落实情况。该工

程建筑面积总计为9.6万平

方米,一期项目于2019年初开

工建设,2022年底完工,整改措

施已基本到位。

精准施策 为保护环境“开方”

针对督查调研和相关单

位整改情况,调研组再次召集

区政府相关部门、镇(街道)、

区开发区主要负责同志,集中

座谈交流,提出探讨性、建设

性意见建议33条。

调研组建议,要提高政治站位。学深悟透习近平生态文明思想,把思想和行动统一到中央决策部署和省、市区委工作安排上来,进一步增强做好生态环境保护工作的自觉性和坚定性。要突出问题导向。重

点解决中央、省生态环境保护督察和群众反映的环境突出问题,调研组制定了详细的调研方案,并邀请市级专家共同参与督查调研。

调研组先后来到湘西沟整改工程现场、阜邦生物科技有限公司、蓝宇选煤厂、圣景御苑工地,查看督察整改情况和建筑工地落实大气污染防治措施情况等。

湘西沟存在的问题已通过清淤河道、安装湖泊净化器、绿化土地等措施,逐步进行了有效整改,湘西沟治理工程接近尾声。

今年,区生态环境分局对在阜邦生物科技有限公司现场检查发现的问题,下达责令改正违法行为决定书和行政处罚决定书。该公司按照整改要求,实施全面整顿改正,目前已整改到位。

蓝宇选煤厂区处于关停整顿中。通过整治,厂区内外堆料已全部清理完毕,管网已进行彻底的清淤冲洗,厂区内外道路、墙壁通过冲洗、喷漆恢复干净整洁,已完成厂区环境整治阶段性目标,目前划为转产项目。

在圣景御苑工地现场,调研组实地查看了工地扬尘治理等方面落实情况。该工程建筑面积总计为9.6万平方米,一期项目于2019年初开工建设,2022年底完工,整改措施已基本到位。

“我们每个人都是生态环境的守卫者、践行者。”相山区人大常委会副主任刘云说,“保护就是发展。相山区人大常委会将持续关注生态环境建设,为助力现代化美好相山建设交出合格‘绿色答卷’。”

中国电信
CHINA TELECOM

中国电信

</div